
Нотная прадукцыя недзяржаўных выдавецгваў і вьщавецих арганізацый у 1990— 
1994 i t . прадстаўлена 24 назвамі, што склала 15% ад агулы гай кодькасці нотных вьщан
няу. Найболып актыўна ў плым накірунку працазалі ТАА “ИТЛ БК”, НВЦ “Аматар”, 
ТАА “Нота”. Акрамя камерцыйных выдавеитвау у вьщанш нотаў бралі ўцзел каталіцкія 
і пратэстанцкія рэлігійныя арганізацыі, якія вьшусцілі зборнікі культавай музыкі і 
вакальных таораў духоўнага зместу.

За пяць гадоў недзяржаўныя вьщавецгвы і выдавецкія арганізацыі выаалі 36 назваў 
кніг па мастаціве і рэжысёрскіх сцэнарыяў мастацкіх фільмаў, але іх дзейнасць у пэтым 
накірунку характарызавалася эпізадычнасцю, выпадковасцю выбару тэматьікі і мэта- 
вага прызначэння вьщанняу.

Абагульненне вынікаўдаследавання паказала, што вьщавецкая дзейнасць творчых 
саюзаў і таварыстваў абумоўлівалася задачамі і зместам іх работы. Немастацкія гра- 
мадскія аб’аднанні выпускалі адзінкавыя выяўленчыя і нотньм выданні ў асноўным 
дзеля рэкламы або атрымання фінансавых сродкаў для сваёй дзейнасці. Па-іншаму 
будавалася дзейнасць камерцыйных арганізацый. Яе вызначаў рынкявы падыход да 
выбару напрамкаў уклацання фінансавых сродкаў, відаў і тэматыкі выданняў.

Здаецца мэтазгодным прапанаваць некаторыя маічымыя накірункі далейшага раз- 
віцця дзейнасці недзяржаўных выдавецгваў і вьщавецих арганізацый у галіне мастацг- 
ва. Пажаданьм уяўляецца ўзбагачэнне тэматыкі такіх відаў выяўленчых выданняў, як 
паштоўкі і калевдары, за кошт шырэйшага выкарысгання сюжэтаў, звязаных з гісто- 
рыяй і культурай Беларусі. Не трэба скідваць з рахунку пазнавальныя магчымасці 
кніжак-цацак, коміксаў, сгвараючы, напрыклац, вьщанш ў дапамогу тьм, хго вывучае 
замежныямовы.

Пажаданы больш шырокі ўпзеп камерцыйных вьздавецгваў у выпуску папуяярнай, 
даведкавай і навучальнай лігараіуры па мастацгве, якая карысгаецца попыгам і недас- 
таткова прадстаўлена на бсларускім кніжным рынку.

Беларускамоўная літаратура 
ў складзе недзяржаўных выдавецтваў
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дакументазнаўства і бібліяграфіі 

Беларускага універсітэта культуры
Родная мова з'яўляецца асновай свегапогляцу, пацмуркам для вывучэння і успры- 

мання нацыянальнай і далучэння да зпабьпкаў сусветнай культуры і літараіуры. Мена- 
віта праз нацыянальную мову ў першую чаргу праяўляецца менталітэт народа, яго 
светаадчуванне, светаўспрыманне, светаразуменне.

Прыняцце ў свой час у Беларусі шэрагу законаў, праірам, якія датычаць нацыя- 
нальнага адраджэння, спрыяла павелічэнню вьшуску беларускамоўнай літараіуры. Аб 
гэтым сведчаць вынікі праведаеных у канцы 80-х—пачаіку 90-х іадоў XX сг. даследа- 
ванняў. Але сёння вьщавецкая справа ў Беларусі, як і іншыя сферы жыцця, перажывае 
крызіс. Лідэрсіва на кніжным рынку цяжка стала ўірымліваць нават буйным дзяржаў- 
ньм выдавецгвам. Прысгасоўваючыся да склаоаных эканамічных умоў, ім даводзіцца 
арыентавацца на выпуск камерцыйна выгадных выданняў. Аднак апошнім часам у 
рэспубліцы значна змянілася структура вьщавецкай сеткі. Акрамя дзяржаўных сівара-
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юцца недзяржаўныя выдавецкія арганізацыі — сумесныя і малыя прадпрыемствы, ак- 
цыянерныя таварыстаы, уласныя і кааператыўныя вьшзвецтвы, фірмы і г.л.

I калі ў 1992 г. установамі недзяржаўнага тылу на беларускай мове было надрука- 
вана толысі 8 назваў кніг тиражом 432,5 тыс. экз., то ў насіупныя тры гады з пашырэн- 
нем сеткі недзяржаўных аршгізацый тэта лічба ўзрасла. Таму мы лічым мэтазгодным 
зрабіць аналіз сучаснага стану кшгавьщання беларускамоўнай літараіуры недзяржаў- 
нымі вьадавецгвамі, яго кодькаснае і якаснае размеркаванне па галінах ведаў і мэтавым 
прызначэнні

Аналіз патоку твораў, выдадэеных недзяржаўнымі ўстановамі на роднай мове ў 1993— 
1995 іт., сведчыць пра тое, шго яны склалі адпаведна 15; 14,4 і 11,8%. Сярод актыўных 
кнігавьшдўцоў можна адзначыць НВК “Тэхналогія”, вьщавецкую фірму “Асар”, НКФ 
“Экаперспекгыва”, ТАА “Аракул”, БВТ “Хата”, Беларуси Фонд Сораса, ВПК “Жас- 
скон”. Напрыклад, кампанія “Тэхналогія” наогул спецыялізуецца на ныпуску ў асноўным 
кьшэнняў на беларускай мове. Рэперіуар кампаніі ўлучае кнігі рэлігійнага змесіу (“Служ
б о й ”, “Беларуси праваслаўны малігоўнік”), пафіласофіі, гісторыі, культуры У 1996 г. 
“Тэхналогія” выдала навучальны дапаможнік для студэнтаўга эканоміцы, першую часг- 
ку якогаскладаюць “Уводзіны ў эканоміку” і “Мікраэканоміка”, другую — “Макраэка- 
номіка”. Сярод прыватных трэба вылучыць вьщавецгвы Ваніна, М. А Расолькі.

Для высвятлення карціны вьщання беларускамоўнай літаратуры патэматычным і 
мэтавым прызначэнні намі паводле “Летагасу друку Беларусі” быў вьіяўлены рэальны 
паток выданняў за 1993—1995 i t . Трэба адзначыць, шго адзінкі назваў складаюць кнігі 
на беларускай мове па філасофіі, псіхалогіі, прыродазнаўчых і прикладных навуках, 
мастацгве, краязнаўстве і інш.

Значная колькасць (30,3%) кніг выддцзена па раздзеле “Народная адукацыя. Вы- 
хаванне”. Гэта і мегадычньй дапаможнікі для настаўнікаў, зборнікі экзаменацыйных 
матэрыялаў, навучальныя дапаможнікі, хрэстаматыі палітаратуры народаў свету, пад- 
ручнікі-хрэстаматыі па роднай літара-іуры. Сяродкнігавыдаўцоўлітаратуры гададзе- 
най тэматьщы трэба назваць НКФ “Экаперспектыва”, Беларуси гуманітарны адука- 
цыйна-кулыурны цэнтр, ТАА “Аракул”, фірму “Асар”, ВПК “Жасскон”.

Больш за 22,4% кніжнай прадукцыі складае мастацкая лпщшура. Нельга не звяр- 
нуць уваіу на тое, шго асноўная частка масгацкай літаратуры недзяржаўнымі ўстано- 
вамі вьщаецца на рускай мове як больш выгадная з камерцыйнага боку.

Станоўчым можна лічыць юпыг НДК “Маркетынг” павьшэнні ў 1994 г. у серьгі “3 
сабой у дарогу” тюраў шэрагу беларускіх аўгараў: Я. Коласа, Я. Маўра, I. Мележа, 
Я. Скрыгана, К  Чорнага, Я. Брьшя, А  Васілевіч, М. Гарэцкага, Г. Даліцовіча Аднак у 
1995 г. падобных прыкладаў не назіраецца. За гэты перыяд выдацзены толькі аповесці 
I. Шамякіна і перакладзены на беларускую мову творы Т. Шаўчэнкі. Асноўная частка ў 
1995 г. мастацкай літаратуры ўлучае творы такіх аўтараў, як А  Пісарык, I. Карэнда,
I. Басецкі, А Усеня, А Зэкаў, В.Івашын, М. Трафімчук, У. Бельскі,У. Ліпскі, В. Якавенка

Невялікую колькасць, на жаль, складаюць творы на беларускай мове для дзяцей. 
Але ёсць вьаданні, якія сталі ўжо вядомымі. Так, кніга Н. А Сторажавай і С. С. Аніс- 
кевіч “Аона сям’я — ад А да Я” толькі ў 1995 г. ВКШ “Асар” вьщавалася двойчы.

Трэба адзначыць, шго недзяржаўныя выдавеция структуры рэспублікі ў адрознен- 
не ад дзяржаўных не прьггрьвшвающи строгай тэматыка-тапалагічнай накіраванасці. 
Аднак, на наш погляд, ім неабходна: па-першае, акгывізаваць дзейнасць па выданні
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лігараіуры на роднай мове, шго буцзе спрыяць духоўнаму адраджэнню нашага грамад- 
ства; па-другое, засяродзіць увагу на выданні літаратуры даведкавага характару: эн- 
цыклапедый, слоўнікаў, а таксама лігарагуры для дзяцей; па-трэвде, адцаваць бслын 
увагі перакладам на беларускую мову лепшых твораў сусветнай літатаруіы.

Даведкавыя выданні Беларуси 
камплектаванне і выкарыстанне ў публічных б ібл ія тэк ах

Святлана ЗЫ ГМ А Н ТО В ІЧ , канд. пед. навук, дацэнгп, 
Валянціна С АІТАВА, канд. пед. навук, дацэнгп 

кафедры дакументазнаўства і бібліяграфіі 
Беларускага універсітэта культуры  

Змены, якія перажылі публічныя бібліятэкі ў 90-я гады, дапамаглі бібліятэкарам 
асэнасаваць важную з'яву: ірамадскасць актыўна заахвочвае іэтьія бібліятэкі ўзмац- 
няць інфармацыйную дзейнасць, уцасканальваць сістаму інфармацыйнага сэрвісу.

Выгворчасць паслуг інфармацыйнага характару залежыць ад рхурснай базы кож- 
най з бібліятэк, у тым ліку ў значнай ступені ад стану фонду даведкавых выданняў. 
Данзеныя Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі паказваюць, іігго ў 90-я гады коль- 
касць даведкавых выданняў шгогод складала прыклацна 150 назваў, у 1993—1994 i t . іх 
было выпушчана значна больш —176 і 194 назвы. Аа 1993 г. большую палову ад аіульнай 
колькасці даведкавых выдашшў друкуюць недзяржаўньм вьщавецгвы і арганізацыі з 
выдавецкімі правамі. Так, у 1995 г. на іх долю прыпадала 65% даведкавых вьщанняу.

Сярод станоўчых рысаў д зейнасці недзяржаўных вып авеціваў на рынку даведка
вых вьшанняў адзначым з’яўленне буйных выгворцаў даведкавай прадукцыі, сярод якіх 
ёсць айчынныя і сумесньш фірмы—даччьшыя прадпрыемствы вадомых замежных вы- 
творцаў даведкавай прадукцыі. Гэташведскіканцэрн “Тэлемедыа” іягодаччынае СП 
“Белфакг”, “НЩП -КОМПАСС”, “Мэджык”, ААТ “Місанш” іінш

У выніку іх дзейнасці з’явіліся салідныя шгогоднікі з інфармацыяй пра Беларусь: 
тэлефонны каталог “Бизнес-Беларусь”, “КОМПАСС Беларуси, 1995/96” і інш., ство- 
раныя паводле ўзораў даведкавай прадукцыі гэтых фірмаў. Арыгінальную і значную 
даведкавую літаратуру выпускаюць многія беларускія недзяржаўныя вьщавецгвы.

Сама аператыўныя патокі даведкавай інфармацыі пасгупаюць праз СМІ, сярод 
якіх дая бібліяіэк найважнейшьй перыедычныя вьйанні. У гэтых вьщаннях ужываюцца 
зручныя формы вылучэння і сгруюурызацыі даведкавых дацзеных. Склалася і пэўная 
тэмаіычная спецыялізацыя перыдцычных вьвданняў у сферы інфармавання насельніцгва.

На рынку выгворчасці даведкавых вьшанняўдзяржаўныя і нед зяржаўныя вьщ авец- 
твы і ўстановы вызначылі свае прыярьпзты і інгарэсы, стварылі нямала карыснай 
даведкавай прадукцыі і маюць перспекгыву для развіцця дзейнасці, разлічваючы на 
нязменны фактар — інфармацыйныя паірэбы карысгальнікаў.

У публічных бібліятэк, на жаль, вельмі малыя маічымасці і шанцы выкарыстаць 
паток даведкавых выданняў. Асноўная прычына — спыненне працэсу нармальнага 
папаўнення новымі выданнямі, якое назіраецца ўжо на працягу некалькіх іадоў.

Востры недахоп даведкавых выданняў змусіў бібліятэкараў выкарыстоўваць ро- 
зныя спосабы, каб назапашваць дапзеныя, неабходныя для задавальнення разнасгайных 
патрэб карысгальнікаў у неабходнай інфармацыі.
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